



临夏州县域经济发展取得新突破

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)记者从4月8日上午省政府新闻办举行的“改革进行时 县区在落实”新闻发布会上获悉,近年来,临夏州全力推动县域经济高质量发展,全州8县市各展其长、各显其能,形成了各具特色的产业发展格局。2024年全州县域经济总量达506亿元,增长6.6%,居全省前列。

临夏州把壮大特色产业作为推动县域经济高质量发展的关键支撑,着力推进特色农业、新型工业、新能源等特色产业发展,下大力气培育经济发展增长点。

“牛羊菜果薯药菌花”产业持续壮大,牛羊全产业链全面铺开。2024年,全

州牛、羊规模养殖场数量分别达到685家、577家,分别增长了12.5%和11.6%,产业规模持续扩大。挂牌运行牛羊产业发展研究院,与上海百集、东营红星建立皮革供应链关系,推动预制菜、生物明胶等延链补链项目落地投产,突破传统产业瓶颈开辟新赛道,惠发食品取得东南亚、中东、欧盟等国家的全部出口认证,农业产业综合竞争力显著提升。

临夏州着力培育五大产业集群和九条工业产业链,2024年完成工业增加值43.7亿元,增长10.5%,规上工业增加值增长13.2%,增速居全省第3位。以和政海螺水泥为链主的建材产业群、以移动

迈出坚实步伐。

同时,临夏州将项目建设作为拉动县域经济的强力引擎。全州累计实施重点项目1811个、完成投资1580.9亿元,固定资产投资年均增速22.1%,持续位居全省前列。兰合铁路、兰永临高速、永井高速等项目加速推进,建成后将实现区域交通互联互通。和政中心综合体、永靖县产教融合创新港、康乐县北滨河路拓通工程等项目开工建设,临夏机场、临夏州供水保障生态保护区置换等重大项目前期工作加快推进,形成大项目夯基支柱、小项目添砖加瓦的良好局面。

甘肃电投集团一季度完成发电量110亿千瓦时

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)今年一季度,甘肃电投集团锚定年度工作目标,统筹推进能源保供、经营提效与改革创新,一季度完成发电量110亿千瓦时,完成供热量1109万吉焦,工业总产值同比增长7.22%,生产经营实现“开门红”。

今年以来,甘肃电投集团将精益管理融入效益提升、成本管控及日常工作中,实现管理流程再造和业务流程优化,推动发展质效双升。面对煤炭市场变化,打出燃料管控“组合拳”,通过签订长期协议和配煤掺烧优化,精准把控采购节奏,有效降低

成本。春节期间,甘肃电投集团所属“水火风光储”各发电企业高效运转,累计发电7.9亿千瓦时。张掖、金昌、武威4个热电联产项目圆满完成三地市共4800平方米200余万群众温暖过节,陇投燃气公司多渠道调峰储气,供应天然气1045万立方米。

我省全面开展“绿满陇原”行动

(接1版)

据悉,此次行动通过全民动员、典型引领、保护优先等方式推进。积极开展植树造林,创新义务植树方式,鼓励引导社会各界通过多种方式积极参与;增强群众爱绿护绿意识,全面掀起植树造林、绿化甘肃的新热潮;加强对原生林草植被、自然景观、河湖湿地、古树名木、自然保护地等保护,依法依规全面保护林草资源。省绿化委员会牵头负责“绿满陇原”行动,各成员单位积极配合,各地各部门盘活用好闲置土地资源,统筹筹措资金,创新绿色金融产品和服务,做好种苗供应保障等,确保取得实效。

4月8日,通渭县城区面山绿化义务植树活动在平襄镇温泉村北山展开,全县干部职工挥锹铲土,为通渭生态建设再添新绿。

新甘肃·甘肃日报通讯员 张赛



第十二届全国少数民族传统体育运动会甘肃代表团工作总结会召开

本报兰州4月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)第十二届全国少数民族传统体育运动会甘肃代表团工作总结会今天在兰州召开。会议通报了甘肃代表团参加运动会总体情况,宣读了相关表扬通报和奖励决定,为获奖运动员、教练员、编导颁奖。

2024年11月22日至30日,第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南三亚举行。来自我省13个民族的近200名运动员,分别参加

了珍珠球、蹴球、射弩、陀螺、押加、高脚竞速、板鞋竞速、民族武术、民族式摔跤、民族健身操等11个竞赛项目和6个表演项目的比赛,共获得23个奖项,其中一等奖3个、二等奖9个、三等奖11个。我省代表团获得“体育道德风尚奖”,吕泰东、常志昭、萨茹拉等32人获得个人“体育道德风尚奖”,实现了运动成绩和精神文明双丰收,是2007年以来我省代表团在全国少数民族传统体育运动会上取得的最好成绩,充分展示了

甘肃民族传统体育的特色魅力和竞技水平,展现了甘肃各族人民凝心聚力谱写中国式现代化甘肃篇章的良好精神风貌。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于体育的重要论述,全面贯彻落实《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》,充分发挥体育的综合价值和多元功能,以铸牢中华民族共同体意识为主线,采取有效举措,全面推动我省民族传统体育事业高质量发展,营造全民健身全员参与、民族团结人人争先的良好氛围。

不断放大,为现代寒旱特色农业发展提供了有力支撑。

当前,“甘味”品牌建设正处在由“树品牌”向“拓市场”衔接转段的关键时期,面临着既要强内功又要“拓市场”的多重任务,亟须建立和健全一支专业素养高、创新能力强的品牌营销队伍。此次培训班的课程,针对“甘味”品牌建设过程中存在的短板和不足设置,专门邀请了农业农村部、兰州财经大学、兰州海关、省商务厅等相关部门的负责同志和专家,以及电子商务、直播带货等行业的资深人士,通过聚才聚智的方式,提升全省“甘味”企业的品牌意识,提高品牌营销能力,助力“甘味出陇”“甘味出海”走深走实。

“甘味”品牌建设能力提升培训班在兰开班



本报兰州4月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)为进一步贯彻落实省委、省政府关于“甘味”品牌建设的安排部署,着力解决“甘味”品牌主体在品牌培育过程中品牌意识不强、品牌营销及外贸型专业人才短缺、电商直播等新业态支撑不足等问题,省农业农村

厅今天举办“甘味”品牌建设能力提升培训班,邀请品牌建设领域的专家学者,对全省“甘味”品牌头部企业负责人就提升“甘味”品牌建设能力开展专题培训。

近年来,省委、省政府高度重视“甘味”品牌建设,将“甘味”品牌作为推动全省农业高质量发展的重要抓手,出台了一系列政策措施,大力推进特色产业扩量、提质、延链、增效,加快推动“甘味出陇”“甘味出海”,不断拓展“甘味”农产品销售市场,持续提升品牌影响力和市场竞争力,品牌效应

国网白银供电公司:白银电网首次部署全氟己酮灭火系统

4月8日,国网白银供电公司首次在110千伏银西变电站部署全站域、全场景铺设预制式全氟己酮灭火系统。该系统秉持“建成即先进”理念,具有“精准防控零误报、应急处置零污染、设备运维零损耗”特点,标志着该公司电力消防正式迈入绿色智能新时代。

据悉,该全氟己酮灭火系统由国网白银供电公司与清华大学合肥公共安全研究院共同攻关研制,凭借其特有的绝缘环

保特性与快速分解优势,填补了高海拔地区电力设备“洁净灭火+智能防护”技术空白,具有“无压存储+瞬时响应+全域覆盖”的特点。系统突破性采用“常压存储+智能增压”非贮压架构,通过航天级纳米复合材料及冷发射技术,解决全氟己酮常温压难以存储、喷发的难题,体积较常规灭火装置压缩70%。同时,该系统能够有效避免复杂场景灭火盲区与水基灭火引发的设备短路风险,实现“零损害、零污

染、零次生灾害”的立体防护。

在实际应用过程中,当检测到设备空间内温度异常上升后,该系统的智能增压模块可在3秒内精准释放透明、环保、绝缘的超细雾化灭火介质,汽化后快速分解,在扑灭电气火灾的同时,以零腐蚀、零残留的洁净灭火效果守护交直流电源屏柜等精密设备。

该系统灭火效率较传统产品提升35%,运维成本降低40%,为特高压换流

站、新型储能电站、办公楼宇等重要场所提供可复制、可借鉴的消防能力提升方案。”国网白银供电公司设备管理部副主任陈华泰说。

今后,国网白银供电公司将继续推广该技术向重要城市中心站、储能电站、数据中心等场所延伸应用,践行“科技强安、绿色护航”使命,为电力系统安全防护升级贡献智慧和力量。

(付智鑫 张皓智)

我省高速公路路政执法迈向智慧化

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)近日,省高速公路路政执法总队印发《甘肃省高速公路路政“智慧巡查+”模式应用场景实施方案》,全面启动数字化转型创新实践,以科技赋能提升执法效能,为智慧路政建设注入新动能。到2027年,我省将初步建成“智慧路政”执法体系,实现基础设施风险防控能力和道路运输服务水平的双提升。

据了解,目前,相关专项工作组已深入全省高速公路开展实地勘查和风险评估,并系统梳理出十大核心应用场景,完成了关键技术可行性论证。今年10月,将启动试点段的部分场景验证;2026年,多条路段推广试点,进入全场景试运行阶段;2027年起,分批推进,实现重点路段智慧监管能级和精准度。

全国现代寒旱特色农业先行基地发展规划评审会举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)4月8日,省农科院举行《全国现代寒旱特色农业先行基地发展规划》评审会。专家们充分肯定了该规划的重要意义与前期工作所取得的显著成果,认为该规划契合全球农业发展趋势,将在“一带一路”倡议中发挥独特优势,助力甘肃乃至全国寒旱地区农业实现转型升级,为保障国家粮食安全、推动乡村振兴、加速农业现代化进程提供理论和实践依据。

据悉,在全球气候变化的大背景下,寒旱地区农业发展的可持续性成为全球关注的焦点,寒旱特色农产品的贸易交流与产业合作潜力巨大。我省地处三大高原交会地带,寒旱气候特征显著,生态环境复杂多样。寒旱既是挑战,更是独特的资源禀赋,发展现代寒旱特色农业是甘肃农业发展的重要方向。

甘肃省应急管理厅严格规范执法行为助力优化营商环境

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪 通讯员李兴超)日前,甘肃省应急管理厅印发《关于严格规范安全生产监管执法行为为优化营商环境助力赋能的通知》,出台一系列制度措施,进一步完善全省安全生产监管执法行为,助力优化营商环境。

《通知》提出,推行执法检查前通过“扫码入企”等方式查询执法对象年度接受检查情况,严格控制涉企检查次数。规范行政检查行为,防止逐利检查、任性检查。行政执法处罚实行“一次告知、全程跟踪、及时复核”,督促企

业做好问题隐患整改落实。

《通知》明确,按照执法管辖权限确定各级属地监管对象和监管责任,防止各级重复执法检查。行政处罚要坚持过罚相当、宽严相济原则,对主动报告、妥善处置、未造成严重后果的,依法从轻、减轻或免予处罚。

此外,省应急管理局将优化安全生产监管执法、助力营商环境工作纳入安全生产巡查考核重点,持续推进执法队伍建设,着力打造高素质专业化监管执法队伍,严禁不具备主体资格的组织实施执法检查。

我省新设6个博士后科研工作站

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)记者从省人社厅获悉,近日,全国首个博士后管委会办公室批准我省新增设大禹节水集团股份有限公司、兰州泰基离子技术有限公司、兰州兰石重型装备股份有限公司、甘肃前进牧业科技有限责任公司、白银有色集团股份有限公司、甘肃中医药大学附属医院等6家博士后科研工作站。

据了解,此次获批的6家单

位涵盖装备制造、现代农业、新材料及中医药等多个行业领域,将进一步助力我省吸引、培养和使用高层次创新型优秀人才,增强科技自主创新能力,促进产学研结合,为全省强科技、强工业行动注入新的人才活力。

目前,我省“两站一基地”已从2022年的100家增加到149家,增长率达49%,博士后在站人数达到920人,实现历史性新突破。

国家安全知识问答

什么是政治安全?

政治安全,主要是指一个国家由政权、政治制度和意识形态为要素组成的政治体系,相对处于没有危险和不受威胁的状态,以及面对风险和挑战时能够及时有效防范、应对,从而确保国家良好政治秩序的能力。政治安全是我国国家安全的根本,核心是政权安全和制度安全,最根本的就是维护中国共产党的领导和执政地位、维护中国特色社会主义制度。

方大炭素2025年外销业务取得亮眼成绩

近日,从方大炭素获悉,1月至2月,公司外销量同比增长近50%,以亮眼业绩为全年高质量发展奠定坚实基础。

近年来,方大炭素坚持“技术+市场”双轮驱动战略,直径600毫米及以上高附加值石墨电极销量占比达50%以上,成为外销业务的重要增长引擎。公司通过优化产品结构,不仅显著提升了整体盈利能力,而且巩固了其在全球炭素材料领域的技术领先地位,为国际市场拓展注入强劲动力。

(乔旭生 韩旺)

同时,公司核心市场销量占比超过40%,展现出强劲的增长潜力。

“以创新驱动增长,以品质赢得市场。”辽宁方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓表示,未来,公司将深化“多点开花”的全球化布局,加速开拓南美、非洲等市场,加快构建多元化市场体系,进一步增强抗风险能力与可持续发展韧性,持续为股东、客户及行业创造长期价值,向着全球炭素行业领航者的目標稳步迈进。